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Lønstatistik 2009 – få resultatet 
før alle andre
I slutningen af januar er det tid at indberette dine løn-
oplysninger til os, så vi igen kan lave ”Danmarks Bedste 
Lønstatistik for it-professionelle” 

Af Allan Pleman og Erik Dahl Klausen

Du husker nok hvordan du kom hjem sidste 
år med lønsedlen i hånden, og ikke kunne 
finde brevet fra PROSA med linket og ko-
den!? Det kan du slippe for denne gang!

Hvis du taster dig ind på linket nedenfor 
og oplyser e-mail adresse, navn, fødsels-
dato og postnummer, så modtager du en 
mail i stedet for et brev.

Når du så har modtaget din januar-løn-
seddel  behøver du ikke søge hele huset 
igennem for at finde brevet fra os, du skal 

blot åbne dit mailprogram.
Som en ekstra bonus modtager du en mail 

fra os, når vi har regnet færdig på tallene, 
og tabellerne ligger klar.

Andre oplysninger
Ud over selve løntallene spørger vi også 
om klausuler, efteruddannelse og andre 
ting som du ikke finder i vores tabeller. Det 
betyder ikke at oplysningerne ikke bliver 
anvendt, de dukker blot op i andre sam-
menhænge.

PROSA anker klausuldom

PROSA tabte retssagen mod IBM om hem-
melige jobklausuler, som fagforbundet har 
ført på vegne af medlemmet Claus Juul.

PROSA har besluttet at anke afgørelsen 
til Højesteret, idet flere vigtige forhold ifølge 
forbundssekretær Hanne Lykke Jespersen 
ikke er taget med i dommen.

– Dommerne udelader vigtige ting i 
vidnernes forklaring. Dommen har kun 
taget stilling til 14-15 kontrakter, men 
der er 300 flere, Claus Juul har arbejdet 
på, som netop er den slags, der normalt 
er forbundet med klausuler, siger Hanne 
Lykke Jespersen. 

Dom mangler internationalt 
perspektiv
Desuden har dommen heller ikke taget stil-
ling til den internationale klausul, der findes 

for 400 topledere i IBM, og gør at de ikke 
må ansætte medarbejdere fra IBM, når 
de skifter job. Det ser Claus Juul som det 
vigtigste argument for at anke.

– Klausulerne for de 400 top executives 
betyder, at de er hunderædde for at ansætte 
folk fra IBM, fordi IBM internationalt sagsø-
ger til højre og venstre. Det er ikke taget 
med i dommen, siger Claus Juul.

– Hvis dommen havde været mere mi-
nutiøst begrundet, som vores advokats 
sagsfremstilling har været, ville jeg have 
haft mere tiltro til den. Men det er en dårligt 
begrundet dom, som udelader en masse 
vigtige fakta, siger han.

Claus Juul krævede 197.000 kroner i 
erstatning, men Østre Landsret har afgjort, 
at PROSA skal betale sagsomkostningerne 
på 30.000 kroner. 

Lovgivningen bør ændres
Nu vil PROSA forfølge sagen i Højesteret, 
hvor Hanne Lykke Jespersen tror på bedre 
chancer for at vinde.

– Det bliver lidt lettere at pålægge Høje-
steret at udlevere de dokumenter hos IBM, 
der er vigtige for sagen, nu hvor vi ved, hvor 
de findes. Vi håber også der foreligger en 
båndoptagelse af den retssag, der netop 
er kørt, så vi kan få de ting med, som dom-
merne har udeladt i dommen, siger Hanne 
Lykke Jespersen.

Hvis Højesteret heller ikke giver PROSA 
medhold, vil fagforbundet arbejde for at 
ændre lovgivningen ad politisk vej:

– Hvis Højesteret er enig i, at der slet 
ikke er nogen bevisbyrde for arbejdsgi-
veren, som jo netop er den, der kan løfte 
bevisbyrden i en sag som denne, hvor kun 
IBM har adgang til dokumenterne, så har 
lønmodtagerne ikke en chance i det her spil. 
Og så må vi arbejde for en lovgivning, der 
vender bevisbyrden om.

Fortrolige data
Mange spørger os hvorfor de skal starte 
forfra hvert år med at skrive uddannelse, 
ansættelsesår og så videre. Svaret er enkelt: 
Der er nemlig lige så mange der spørger os 
om deres fortrolige data nu bliver behandlet 
forsvarligt! Der er simpelthen forskel på folks 
opfattelse af fortrolige data, og vi må derfor 
tilgodese de forsigtige. Ellers ville vi miste 
mange indberetninger.

Du melder dig til her: 
http://www.prosa.dk/raadgivning/loenstati-
stik/e-mail-service/

Arbejdsgivere kan fortsat bruge hemmelige jobklausuler 
for at sikre, at deres it-ansatte ikke kan få job i konkurre-
rende virksomheder. Det er konsekvensen af dommen fra 
Østre Landsret, som PROSA nu vil anke.



APR i det offentlige?
Tilmeld dig PROSA/STATs mailingliste og modtag 
løbende nyheder og debatindlæg af interesse for 
offentligt ansatte it-folk.

PROSA/STAT

PROSA/ØST prosa.dk/oest

“PROSA On Demand”

Har du sagt ja tak til dit personlige servicetjek?
1200 privatansatte APRer øst for Storebælt har i disse dage mulighed for at indtaste 
deres personlige nytårsønsker og ideer til PROSAs APR-arbejde i 2009.

Af Bjarke Friborg, projektleder

– Er du alene på din arbejdsplads, og ønsker du at netværke med andre PROSA-med-
lemmer?

– Vil du have PROSA til at kigge på din kontrakt og på lønudviklingen for dig og dine 
it-kolleger?

– Ønsker du tips og tricks til din medarbejderudviklingssamtale (MUS)?

Sådan lyder nogle af de temaer, som du har mulighed for at uddybe i en medlemsun-
dersøgelse, der kører frem til midten af januar og som skal give nye indspark til PRO-
SAs APR-arbejde i 2009. Gå selv ind på www.prosa.dk/servicetjek og svar på knap 20 
spørgsmål. Her kan du enten krydse af ved en eller flere muligheder, eller du kan selv 
skrive i fritekst, hvad der passer dig.

Giv os din jobhistorie
I undersøgelsen kan du også fortælle, hvis du har en mulig historie til Prosabladet. Den 
kan være arbejds- eller it-relateret, bare den er interessant for andre PROSA-medlem-
mer. Desuden vil vi gerne have dine opdaterede medlemsoplysninger – det er ikke alle, 
der lige får meldt tilbage til os, hvis de flytter. Men det er vigtigt for os at vide, hvor du 
befinder dig, så vi kan give dig den bedst mulige målrettede service.

Deltag med det samme
Klik ind på nedenstående link og svar på knap 20 spørgsmål med flere valgmuligheder 
– så har du hjulpet PROSA med at målrette vore ydelser til dig og dine it-kolleger. Un-
dersøgelsen kører frem til slutningen af januar 2009.
www.prosa.dk/servicetjek

Nyt fra din lokalafdeling Cafe Øst:

København:
Onsdag, den 14. januar, 
kl. 17.00 - 21.00

Sammenhængende offentlig it 
- hvordan?
IT- og Telestyrelsen vejleder om og 
sætter rammer for udviklingen af det 
digitale Danmark. Åbne standarder er 
en forudsætning for interoperabilitet 
mellem it-systemer på tværs af den of-
fentlige og den private sektor. 
Styrelsen er ved at udvikle én indgang 
til digitalisering af Danmark.

Vi har inviteret Thomas Maarup fra Kon-
toret for standardiserings- og arkitektur-
politik til at fortælle om, hvordan IT- og 
Telestyrelsens initiativer gør det lettere 
at udvikle sammenhængende offentlig 
it. Særligt om hvad det offentlige har 
lært af de sociale medier i udviklingen 
af Digitalisér.dk.

Har du en arbejdsmiljø-
aktivist i maven?

PROSAs arbejdsmiljøarbejde foregår både som 
praktisk rådgivning til medlemmerne, og som 
påvirkning af samfundet med vores interesser. 
Arbejdet varetages i det daglige af folk inden for 
PROSAs mure, men politikken diskuteres og 
fastlægges i Arbejdsmiljøudvalget.
Overskrifterne for arbejdet i udvalget er bl.a.: 
Hjælp til medlemmerne - Påvirkning - Repræ-
sentation i udvalg
Læs mere her: http://www.prosa.dk/mit-prosa/
udvalg/arbejdsmiljoeudvalget-amu/ 
 
Er du blevet nysgerrig? 
Kontakt forbundssekretær Erik Klausen 8730 
1412 eller arbejdsmiljøkonsulent Allan Pleman 
på 3336 4124 for at høre mere om udvalgets 
arbejde eller melde dig under fanerne!

Var det ikke noget med: 
-	 Inspiration til lønforhandlingen? 
-	 Et lynkursus i sikkerhedsarbejde? 
-	 Et debatindlæg om terrorlovene?

PROSA kommer gerne ud på din arbejdsplads og fortæller om de emner, vi har forstand 
på. Det kan både være samfundspolitiske emner som ophavsret, eller job-relaterede 
emner som funktionærloven eller arbejdsmiljø.

For at få en foredragsholder ud til din virksomhed skal du blot skaffe et lokale og et 
publikum. Det kan være at I lige har læst om job-klausuler i aviserne og gerne vil 
holde et fyraftensmøde om det, eller måske skal I vælge sikkerhedsrepræsentant og 
vil gerne høre om hvad det indebærer. 

– så er det „PROSA On Demand”, I har brug for!

Publikum behøver ikke at være medlem af PROSA; det er nok at du er. Vi vil til gengæld 
gerne ha’ lov til at bruge et par minutter på at fortælle om PROSA i øvrigt.
 

På prosa.dk/raadgivning/prosa-paa-arbejdspladsen/prosa-on-demand/ kan du se 
hvad vi har på hylderne. Kontakt os for at høre nærmere.”

Carsten Larsen, cla@prosa.dk

http://www.prosa.dk/raadgivning/prosa-paa-arbejdspladsen/prosa-on-demand/


APR-info
APR-info, PROSAs mailbaserede nyhedsbrev, har på det se-
neste bl.a. bragt flg. nyheder:

Om PROSA

Find dit nye it-job via net
En helt ny jobservice rettet mod it-professionelle debuterer på prosa.dk i de-
cember.
http://www.prosa.dk/aktuelt/nyhed/artikel/find-dit-nye-it-job-via-nettet/

Løn & Ansættelse

Beskyt dig mod finanskrisen
It-folk forgyldes i perioder med vækst, men risikerer også arbejdsløshed under 
den truende finanskrise. Jurist Ole Højbo Andersen giver her gode råd til, hvordan 
It-fagets a-kasse kan hjælpe dig, hvis uheldet er ude.
http://www.prosa.dk/a-kasse/nyhed/artikel/beskyt-dig-mod-finanskrisen/

Få løn efter en konkurs
Du har rettigheder, selv om din arbejdsplads går konkurs. Lønmodtagernes Ga-
rantifond sikrer, at du får udbetalt den løn, du har krav på og feriegodtgørelse til 
funktionærer, hvis arbejdspladsen går rabundus.
http://www.prosa.dk/aktuelt/prosabladet/artikel/artikel/faa-loen-efter-en-konkurs/
?tx_lfprosamagindex_pi1[pageid]=1796
Læs mere om, hvad du skal gøre hvis din virksomhed bliver ramt af konkurs:
http://www.prosa.dk/fileadmin/user_upload/dokumenter/A-kasse/pjecer/06_06_
konkurs.pdf

Det offentlige rum

Banebrydende dom i USA mod patenter på forretningsmetoder 
Forretningsprocesser kan som hovedregel ikke patenteres - dette er hovedkonklu-
sion efter en ny domstolsafgørelse i USA. Efter at det i 10 år har været antagelsen 
at forretningsprocesser faktisk kunne patenteres i USA, har en føderal appeldomstol 
(med speciale i patenter) den 30 oktober 2008 afsagt en banebrydende dom i 
den såkaldte Bilsky sag. 
http://www.prosa.dk/aktuelt/nyhed/artikel/banebrydende-dom-i-usa-mod-paten-
ter-paa-forretningsmetoder/

DotDK dumpet af It- og Telestyrelsen
DIFO og DK Hostmaster fortsætter sandsynligvis med at administrere det danske 
internetdomæne .dk, efter at konkurrenten dotDK er blevet underkendt af It- og 
Telestyrelsen.
http://www.prosa.dk/aktuelt/nyhed/artikel/dotdk-dumpet-af-it-og-telestyrelsen/

APR-info – kun som e-mail
Send os din mail-adresse og du vil blive tilmeldt APR-mail-netværket og fremover 
bl.a. modtage APR-info ca. hver anden uge. 
Udover at blive informeret om nyt vedr. ”Løn & Ansættelse” og ”Det offentlige 
rum” vil du via APR-info også blive holdt ajour med ”Kommende arrangementer” 
og ”Nye jobs”.

p.v.a. APR-netværket
Carsten Larsen, forbundsekretær & APR-ansvarlig

Sidste nummer af 
APR-posten 
på papir!
- tilmeld dig APR-mail-netværket 
- NU!

Som tidligere meddelt stopper APR-posten 
fra årsskiftet med at udkomme på papir.
Fremover vil APR-posten kun blive distribu-
eret via web og mail!
 
Lad dette være anledningen til at give os 
din mail-adresse!
 
Dette sker nemmest ved at udfylde formu-
laren på prosa.dk/mit-prosa/apr-netvaerket/
jeg-vil-tilmeldes-apr-mail-netvaerket/ 
- som tak får du i øvrigt en PROSA t-shirt.
 
Vær opmærksom på at der godt kan gå 
2-3 uger fra du har tilmeldt dig til du har 
modtaget t-shirten.

 
Kom forrest i køen
Tilmeldt APR-mail-netværket vil du - udover 
at modtage APR-posten og APR-info - sam-
tidig være blandt de første der modtager 
nyheder, debatindlæg og invitationer til 
arrangementer af interesse for dig og din 
arbejdsplads.
Derudover har du også mulighed for at være 
med til at videreudvikle PROSA idet vi bruger 
APR-mail-netværket til div. undersøgelser, 
paneler med mere.

p.v.a. APR-netværket

Joan Quist, APR-sekretær

Carsten Larsen, APR-ansvarlig

Redaktionen ønsker
alle APR´ere
en Glædelig jul og 
et Godt nytår
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Det sker i din lokalafdeling

Århus:
Tirsdag, den 13. januar, kl. 17.00 - 20.30

U35: Lav ansættelseskontrakt til fordel for dig
Undgå at skrive under på en kontrakt, der stil-

ler dig dårligt ift løn og arbejdsvilkår, f.eks.

Forudsætninger:
For unge under 35 år.

Er du over 35 år og interesseret i kurset, så send en mail til Ca-
milla Gregersen på cge@prosa.dk, så finder vi en løsning for dig. 

 

Administration af en SharePoint Server
Indføring i administration og benyttelse af en SharePoint Server.

Kolding:
Onsdag, den 14. januar, kl. 17.00 - 21.00

Århus:
Onsdag, den 21. januar, kl. 17.00 - 21.00

Aalborg:
Onsdag, den 28. januar, kl. 17.00 - 21.00

København:
Torsdag, den 15. januar, kl. 17.00 - 21.00

SEO - Best practice, Part I
Opnå overblik over parametre i et SEO-setup og få kend-

skab til praktisk søgemaskineoptimering!

DTU, Lyngby:
Tirsdag, den 27. januar, kl. 17.00 - 19.30

Robotsyn på DTU
I udviklingen af mere intelligente robotter, såvel mobile som stationære, bli-
ver kamera og computer-vision anvendt som en integreret del. Det vil sige…

Læs mere om ovennævnte og øvrige arrange-
menter på www.prosa.dk/kursus.

Reception
Kom og hils på den gamle 
og den nye formand for 
PROSA
 

Der afholdes receptioner
– i København torsdag den 22. januar,   
PROSA’s lokaler i Ahlefeldtsgade 16, kl. 15-18.

– i Århus torsdag den 29. januar, 
PROSA’s lokaler Møllegade 9-13, kl. 15-18.
 
Peter Ussing træder af,
Niels Bertelsen træder til 
som formand for PROSA
 
Receptionen er for PROSAs medlemmer og 
venner af organisationen.

Giv en smagsprøve på PROSA

Du kan nå det endnu. Helt frem til 5. januar 
2009 kan du glæde en it-kollega med en 
smagsprøve på PROSAs mange fordele. 
Gratis for dig – værdifuldt for din kollega. 
I perioden fra 1. januar til 31. marts 2009 
vil modtageren få:

•	 Adgang til foredrag på lige fod med 
PROSA-medlemmer via prosa.dk/kur-
sus 

•	 Gratis biografbillet til en særforestilling 
med PROSA 

•	 Fire numre af Prosabladet - Danmarks 
største it-magasin

•	 En workshop i job og karriere 
•	 Et gratis tjek af ansættelseskontrakt 
•	 Et gratis tjek af ansøgning og CV 
•	 Et eksemplar af vores anonymiserings-

cd til kamp for privatlivets fred 
•	 Et nyhedsbrev hver 14. dag 

Klik dig ind på www.prosa.dk/julegave 
og send din gave med det samme


